

## REVISTA GENERAL

El ministro de Hacienda ha presentado al Congreso un proyecto de ley del timbre del Estado, en el cual se introducen novedades, tanto en la estructura como en muchas de las disposiciones de la de 31 de Diciembre de 1881.

En el método ó forma, las reformas principales se refieren á aparecer reunidos en títulos distintos cuanto afecta á contratos, últimas voluntades, documentos privados de comercio y administrativos y actuaciones judiciales.

Las que se refieren al fondo ó uso del sello y timbre son las siguientes:

La penalidad por la falta del timbre móvil en los documentos que deben llevarlo se rebaja á dos pesetas cincuenta céntimos, y por falta de anuncios en las tiendas se fija en veinticuatro. A los dueños de posadas, hoteles y fondas se les exime del uso del timbre en el libro registro de viajeros cuando satisfagan una cuota igual ó menor de la cuota media de la contribucion industrial.

Por el artículo 23 de la ley vigente se dispuso que las empresas de espectáculos públicos podrian contratar con la administracion el pago de timbre de los billetes, tomando como tipo minimo la mitad de las localidades que tengan anunciado de precio mayor de una peseta; en el proyecto el minimo se rebaja á la tercera parte, y en la cuarta parte para los espectáculos por horas.

En las obligaciones que emitan los Bancos y Sociedades de crédito, se establece una escala completa y gradual para el uso de timbre, aclarando en qué deben satisfacer el impuesto.

Otro punto importante es el que se refiere al pago del timbre en escrituras, cuyo valor exceda de 50,000 pesetas, pues segun el proyecto leído, el timbre correspondiente a dicho exceso se reintegrará por el mismo notario autorizante en sellos sueltos, sin que sea preciso llevar las escrituras á las oficinas de liquidacion, como ahora sucede.

Se establece que todo documento que se una á los autos de los pleitos, no necesita mayor timbre que el que corresponde á su clase, y ninguno los documentos que no precisan estar escritos en papel timbrado.

Y por último, hace una condonacion y suspension de visitas por cuatro meses, para que todos puedan legalizar sus documentos, y pasando dicho término, tendrán que sujetarse los interesados á esta ley.

Las últimas noticias que sobre los mercados ingleses de naranja recibimos, alcanzan al día 26. En la semana anterior se presentaron á la venta en Liverpool unas 6.000 cajas llevadas por los vapores «Valencia», «Laconia» y «Naranja», obteniendo los precios siguiente la naranja sana:

Cajas de 420, de 12,6 á 13,6 schelines; de 490, de 8,6 á 9,6; de 714, á 9; caja grande de 420, de 16 á 20; id. de 714, de 11,6 á 12 schelines.

Con la escasez de arribos se esperaba que hubiesen subido mas los precios, pero aunque las plazas inglesas, y las de este continente que se surten de Inglaterra, se mantienen bastante firmes, y en buenas condiciones, en cambio los fuertes frios experimentados en los Estados-Unidos han hecho que cesaran por completo los pedidos de aquel gran mercado, deteniendo el alza.

En Inglaterra se teme que los negociantes de nuestro pais hagan grandes envios de fruta en malas condiciones despues de los nevascos que hemos experimentado, y que aglomerándose en pocos dias muchos miles de cajas, y estas de clase inferior, sufran gran depreciacion, por el pronto, si bien es de creer se rehagan despues los precios para la poca fruta que quede en los árboles sin daño por las heladas.

Un telegrama del representante de España en Bucharest dice que la comision europea del Danubio ha establecido una rebaja general del 20 por 100 en los derechos de navegacion para todos los buques. Además ha hecho estensivo á los buques menores de 300 toneladas la franquicia de derechos que disfrutaban los buques de menos de 100 toneladas.

El proyecto de convenio con Inglaterra leído en el Congreso le concede el trato de nacion mas favorecida, á cambio de elevar hasta treinta grados el tipo de los vinos españoles para el adeudo de un schelin.

Se autoriza además al gobierno para que negocie un tratado definitivo, obteniendo de Inglaterra modificaciones superiores á los treinta grados, á cambio de autorizar la introduccion en España de ciertos artículos.

El proyecto de *modus vivendi* que se establece ha causado mal efecto entre los diputádos catalanes.

El proyecto de ley suspendiendo la base quinta de la ley arancelaria, compensa los perjuicios que aquel *modus vivendi* pueda ocasionar á la industria nacional, armonizando todos los intereses.

Las comisiones nombradas por el Congreso para informar sobre el *modus vivendi* con Inglaterra y la base quinta de la ley de aranceles son favorables al gobierno.

Los diputádos y senadores catalanes que se encuentran en Madrid han llamado á sus compañeros que se hallan en Cataluña, para que vengán inmediatamente á la córte á emprender una campaña enérgica en defensa de los intereses de la industria y del comercio del Principado catalán, grandemente perjudicados con el *modus vivendi* ultimado entre España y la Gran-Bretaña.

Segun informes de *El Imparcial*, la impresion corriente en los Estados-Unidos es que el Senado desechará el tratado de comercio con España, salvo el caso en que Mr. Cleveland intervenga en su favor cuando en Marzo próximo se instale en la Casa Blanca. Los informes de *La Epoca* no son tan pesimistas. «Abrigamos la confianza, dice, de que cuando se abra el debate en Marzo, porque sin duda querrá reservarse para la nueva presidencia y el nuevo partido que va á regir los destinos de aquel pais, la responsabilidad, aunque á ella vaya unida la gloria del tratado, se habrá llevado al ánimo del Senado americano una justa apreciacion, no ya solo de las ventajas que él ha de reportar á los Estados-Unidos, sino la conviccion de que equivaldria á desecharlo el mostrarse, respecto á España, demasiado exigentes.»

Por último, *La Epoca* resume sus impresiones y noticias, diciendo que segun sus cálculos, se ratificará el tratado, y aun es posible que se haga estensivo á Filipinas.

Tal es la última palabra que por ahora hay en este accidentado asunto; restándonos solo decir que deseáramos ver confirmadas las buenas impresiones de *La Epoca*.

La emperatriz Eugenia se habia propuesto hacer trasportar antes de fin de este mes los restos mortales de Napoleon III y del principe imperial, de la capilla de Chislehurst á la de Farnborough, pero últimamente ha aplazado esa traslacion.

Se cree que los motivos que han dictado esa resolucion son los mismos que la hicieron aplazar la misa conmemorativa que debia celebrarse el día 15 en la iglesia de San Agustin, de Paris.

Por lo demás, la emperatriz ha anunciado al principe Napoleon su próximo viaje á Paris.

## LA BASE QUINTA DE LOS ARANCELES DE ADUANAS.

Nos hemos ocupado de este asunto en otros números por entrañar verdadero interés para la riqueza agricola y comercial de esta comarca, y creemos oportuno hacer algo de historia acerca de él, ya que trata ahora el gobierno de pedir á las Córtes la derogacion de la célebre y debatida base quinta de la reforma arancelaria.

Aunque la cuestion no será nueva para algunos de nuestros lectores, otros muchos, en cam-

bio, nos agradecerán las siguientes noticias que sobre el particular recogemos de nuestros colegas:

Sabido es que, en los primeros tiempos de la revolucion de Setiembre, el ministro de Hacienda, Sr. Figuerola, para satisfacer á los libre cambistas, que habian ayudado á aquella revolucion, propuso la reforma arancelaria, cuyas bases aprobaron las Córtes constituyentes. La base quinta prevenia que cada cuatro años se hiciese una rebaja en los derechos arancelarios, hasta el punto de quedar reducidos á derechos meramente fiscales.

Verificada la restauracion, el gobierno conservador decretó en 1875 la suspension de la base quinta, base restablecida por el Sr. Camacho en 1882.

Hoy el ministro de Hacienda se propone presentar á las Cortes un proyecto de ley derogando la disposicion del Sr. Camacho, y por consiguiente, la base quinta, declarando la fijeza y permanencia de los aranceles vigentes mientras las Cortes no crean prudente introducir en ellos alguna modificacion.

Alégase como fundamento de esta medida:

1.º Que es absurdo subordinar el desarrollo y progreso de las distintas industrias al periodo de tiempo fijo que media entre una y otra rebaja; esto es suponer que una industria determinada prospera forzosamente cada cuatro años, por ejemplo, sean cualesquiera las crisis por que atraviere el pais y los acontecimientos que influyan en la produccion y el comercio.

2.º Que las naciones no convenidas, contando como cuentan á plazo fijo con la rebaja gradual, que las vá asimilando poco á poco á las naciones mas favorecidas, se niegan á contratar, ni á otorgar en cambio del beneficio que reciben rebaja alguna ó compensacion en sus aranceles.

3.º La necesidad de cerrar lo que podríamos llamar el periodo constituyente arancelario.

Y 4.º Que es igualmente necesario y equitativo indemnizar por medio de esta compensacion á la industria catalana, de los perjuicios que puede irrogarles el *modus vivendi* concertado por Inglaterra, puesto que, segun él, las lanas y paños finos, que constituyen tal vez el mas importante ramo de la produccion inglesa, entrarán en la Peninsula pagando tan solo los derechos de la segunda columna, ó sea la vigente, para las naciones mas favorecidas, cuyo trato se concede á Inglaterra en cambio de su rebaja en la escala alcohólica.

Esta competencia de los fabricantes de paños ingleses ha de hacer mucho daño, en concepto del gobierno, á la industria catalana.

Estas son las razones en que el gobierno se funda, segun nuestras noticias, para la derogacion de la base quinta, y no hay duda que son muy dignas de ser atendidas.

## LA MUJER ANTE LA PEQUEÑA INDÚSTRIA.

(Conclusion.)

En cambio en España, nada ó poco se conserva de lo que hubo en otro tiempo, y aqui nadie perfecciona lo establecido y pocos trabajan de veras, pues si acaso alguno se afana, lo hace con la esperanza de conseguir un buen destino, tranquilo y de poco trabajo, entre tanto que otros claman pidiendo privilegios, derechos é inmunidades, y para ello acuden á la Universidad, revolviéndose contra toda

disposicion que les alargue un año sus estudios ó les merme cualquier gabela de las muchas que en nombre de la ciencia están acostumbrados á percibir nuestros sabios oficiales. En Inglaterra, por el contrario, nadie busca títulos, pero en cambio todos quieren saber lo que necesitan; é igual tendencia se observa en los pueblos verdaderamente trabajadores.

Pero volviendo al asunto, es preciso empezar en España la laboriosa tarea de hacerla industrial, si no queremos verla sumida en la miseria y en breve plazo. Hombres y mugeres es necesario que trabajen con constancia, y sobre todo con gusto y esmero, y nada mejor para conseguirlo que el estudio, siquiera sea elemental, de las ciencias, de las artes y de sus aplicaciones.

Escuelas industriales y educacion moral es lo que necesitan nuestros inteligentes y sobrios hijos del pueblo, pues tanto en la gran industria, que tiende á propagarse cada dia más, como en la pequeña, que para la confeccion de las prendas de vestir, composturas de mil objetos, pirotécnia, farolería de papel y demás trabajos especiales, etcétera, siempre ha de subsistir, se hacen necesarios obreros y obreras que sepan dibujar y que tengan nociones generales sobre algunos puntos concretos y comunes del trabajo, que les sirva para desterrar los funestos empirismos y las groseras rutinas que casi siempre se manifiestan en nuestras manufacturas: es preciso hacer entender á todos, que esos obreros, autores de la multitud de objetos que admiramos en los escaparates de las tiendas, como son los puños de los bastones, paraguas y sombrillas, los alfileres imperdibles, la juguetería, el sombrero de señora, el corte elegante de una prenda, la petaca, el abanico de lujo y aun la simple jaula de un pájaro, que tanto nos encantan en todas las gradaciones del lujo hasta lo de menor precio, no puede ser ertes groseros y zafios que viven de esa crápula bárbara y cínica que determina lo que se entiende entre nosotros por lo flamenco. Muy al contrario, los que posean alguna manifestacion de la verdadera belleza y deban aplicarla con éxito á su trabajo, han de ser personas bien educadas y de sentimientos nobles, y si no, todo cuanto salga de sus manos llevará el sello de esas costumbres bárbaras que decíamos antes, pues es sabido que el aspecto exterior de toda manufactura se halla siempre en relacion directa de la altura moral del pueblo que la produce.

Por lo tanto, las mujeres con su poderosa intuicion y con la extrema delicadeza de sus sentimientos, deben, y por otra parte necesitan, trabajar, y para que lo hagan con éxito, que estudien enseñanzas útiles, que destierren sus pueriles y engañosas vanidades; y así, con la base de una firme educacion y ayudadas de conocimientos especiales, ellas deben sustituir al tenedor de libros en los establecimientos de todo género; á los maestros, en la enseñanza de párvulos; á los pintores, en sus aplicaciones industriales; interviniendo todas las industrias en que no sea preciso realizar esfuerzos corporales, dejando para el hombre esas luchas con la naturaleza, que subsistirán todavía por mucho tiempo, como asimismo la realizacion de aquellos trabajos en que se necesite la accion muscular ó resistir las inclemencias atmosféricas, las altas temperaturas ó las aspiraciones de gases malsanos.

Resumiendo nuestro pensamiento: entendemos que debe establecerse una enseñanza para ampliar la primaria que recibe la mujer en su niñez, haciendo que la caligrafía ocupe un lugar preferente, llevándola á los últimos limites de la perfeccion. Asimismo, la aritmética, los cálculos mercantiles, la geometría, y sobre todo el dibujo en sus diversas especialidades, debe enseñarse á la mujer en academias bien dispuestas, estimulándolas con cuantos medios sean posibles, completando estos estudios con otras enseñanzas técnicas de aplicacion á las industrias locales.

Y respecto á buscar ocupacion á las mujeres, debe pensarse, ante todo, en instruir las cuanto se pueda, para que las diversas producciones del país, ya establecidas, se perfeccionen mucho; de modo que, en el corte y confeccion de vestidos, en cajas para dulces, en objetos de tocador, calzado, industrias rurales etc., se llegue á introducir el buen gusto, el esmero y la delicadeza que se observa en el fondo y en la forma de cuanto se ejecuta en el extranjero; y más tarde, al calor de los mejores negocios realizados con lo ya conocido, esperar seguros en el renacimiento industrial de nuevas fabricaciones, pues los adelantos siempre se desenvuelven apoyados unos en otros, mediante una armonía recíproca, que es ley eterna y constante en todo progreso humano.

G. GIRONI.

## NOTICIAS GENERALES

La comision provincial ha dirigido una circular á todos los ayuntamientos que adeudan por contingente provincial, á fin de que, aprovechando la próxima entrega en caja de los cupos del actual reemplazo, procuren ingresar en la depositaria pro-

corporacion provincial pueda atender, como es debido á las sagradas obligaciones que sobre la misma pesan.

Por supresion de la plaza, ha sido declarado cesante el cartero de Bellreguart, Vicente Gregori.

Ha sido confirmado José Morant y Soler en el cargo de peatón conductor de la correspondencia de Gandía á Daimuz, Guardamar, Alqueria de la Condesa y Piles.

Durante el año último han ocurrido en Valencia 4,766 defunciones y 5,068 nacimientos. Ha aumentado, pues, la poblacion con 302 almas.

*El Correo*, periódico de Madrid, al hablar de nombramientos en proyecto para altos puestos, indica al gobernador de Valencia, Sr. Botella, para la direccion de administracion en el ministerio de la Gobernacion.

El número de operarios que trabajan en el puente de Madera sobre el Cánoles, fué reforzado anteayer con sesenta más, lo cual contribuirá en mucho para que aquel quede terminado cuanto antes.

Segun vemos en los periódicos de Alicante, se proyecta continuar los trabajos del pozo artesiano denominado *de los Angeles*.

El jueves último, al anochechar, se extrajo del rio *Serpis*, junto al pueblo de Beniarrés, el cadáver de un hombre de avanzada edad, que no se pudo identificar, por tener la cara completamente desfigurada, á consecuencia sin duda de los golpes sufridos al ser arrastrado por la corriente.

La administracion de Propiedades, á petición del ayuntamiento de Alcira, ha promovido expediente para la condona de la contribucion del Estado en aquel distrito.

Dicen de Tortosa que continua subiendo el precio del aceite, pagándose las clases superiores á 15'50 pesetas el cántaro.

Respondiendo al movimiento de caridad que en todas partes se advierte, la Academia de Bellas Artes de Berlin ha invitado á los artistas á celebrar una esposicion, cuyos productos se destinarán á socorrer las desgracias ocasionadas en Andalucía por los temblores de tierra.

Se ha concedido autorizacion para establecer una comunidad de religiosas franciscanas en Nules.

Procedentes nada menos que de Vizcaya, han llegado á Málaga más de cien albañiles, que inmediatamente han encontrado trabajo, ya en la capital, ya en pueblos inmediatos de los perjudicados por los terremotos. El miércoles, segun dice un diario malagueño, se buscaban albañiles para Velez Málaga, pagándoles 28 rs. de jornal, y sin embargo, no se encontraban.

Segun noticias de la Direccion general de obras públicas del ministerio de Fomento, están ocupándose con preferencia de los trabajos de gabinete sobre los trabajos hechos de campo relativos á la desviacion ó defensa del Júcar, practicados por la comision hidrológica. El Sr. Director, D. Gal Enriquez, ha dejado entrever la esperanza que continuarán los trabajos de la segunda seccion, ó sea desde Alcira á Cullera.

El filántropo Sr. D. José María Muñoz, que tantas pruebas tiene dadas de sus caritativos sentimientos, se halla enfermo en Benifalim (Alicante) desde el verano último; y al tener noticia de los daños causados por los terremotos de Andalucía, ha enviado 6.000 rs. para su socorro, prometiendo ir personalmente al sitio de la catástrofe á repartir mayor cantidad.

El ministro de Hacienda está terminando la confeccion de los presupuestos que serán presentados á las Cortes en los primeros dias del mes próximo.

El Sr. Castelar ha recogido las firmas necesarias para reproducir la petición de una pensión á favor del ilustre poeta Sr. Zorrilla.

Aunque este proyecto fué aprobado por el Congreso en otra legislatura, no hubo tiempo para que el Senado lo discutiera.

Los catalanes, con el producto de lo recaudado para la provincia de Granada, se proponen levantar de nueva planta los pueblos de Arenas del Rey y Murchas.

El 26 regresó á Valladolid nuestro paisano el doctor D. Benito Sanz y Forés, arzobispo de aquella diócesis.

En la estacion fué despedido por los numerosos amigos que cuenta en Valencia.

De la última seccion celebrada por la comision de construcciones de la Exposicion de Paris (1889) resulta que los gastos de esta ascenderán á 50 millones de pesetas.

El licenciado del ejército Vicente Gisber Llopis ha sido nombrado cartero de Oliva.

La escasez de arribos de naranja valenciana á Inglaterra ha hecho que mejoraran algo los precios en sus grandes mercados. El dia 23 se presentaron poquimas cajas en la subasta de Liverpool, consiguiendo las 420 de doce á trece chelines.

Han empezado en la importante villa de Altea los trabajos para la construcccion de un teatro; actualmente se encuentran en Valencia los señores Martínez (componentes de la empresa), que han ido con el objeto expreso de comprar las maderas y enseres necesarios para el mismo.

El año pasado, y gracias al incremento que de poco ha tomado dicha poblacion, se construyó uno de madera, que hoy ya no satisface sus necesidades, por lo que se han empezado las obras del nuevo, que prometen ser de gusto, y segun lo reclama la importancia de aquel pueblo marítimo.

Altea, importante ya de sí por su comercio, lo es aún hoy más por ser capital de Audiencia. ¡Lástima que no cruce el vapor sus feraces campiñas, como corta sus tranquilas aguas.

Los muebles y objetos de arte de la Sara Bernhard—entre ellos el cuadro de *La jeune fille et la mort*—han sido vendidos en pública subasta y judicialmente por los acreedores de la actriz.

La noche misma en que solo quedaba en su hotel el lecho en que acostarse, la eminente artista subía á la escena llevando en su frente la diadema de Theodora la emperatriz y arrastrando el régio manto de terciopelo azul de que tanto hablaron los cronistas parisienses. Y á las voces de ¡Rematado! de los alguaciles, contrastaban las aclamaciones de ¡Sarah! ¡Sarah! del público entusiasmado.

Un verdadero tesoro de literatura vascongada se ha descubierto recientemente en una poblacion de Inglaterra, mereciendo ocupar la atencion de los mas distinguidos sábios de aquel país, que han oido sobre el particular la autorizada opinion del egregio principe Napoleon.

Parece que, muy en breve, dará á conocer la revista *Euskal-erria* los detalles de este interesante asunto.

Ha sido propuesto y aceptado para ocupar la silla episcopal de León, D. Francisco Caminero, sacerdote tan modesto y virtuoso como docto y sabio, individuo de número de la real Academia de Ciencias Morales y Políticas, del cuerpo de Archiveros-bibliotecarios, y autor de varias obras notables, entre ellas una muy celebrada acerca de *La Divinidad de Jesucristo*.

La Asociacion de Agricultores de España ha dirigido al señor ministro de Hacienda una bien fundada exposicion, en la que se pide, como medio de mejorar las condiciones de las clases agrícolas, que se consienta el libre cultivo del tabaco en la Península.

La subasta de frutas verificada el dia 23 de enero en Liverpool fué bastante favorable á la naranja de Valencia, que consiguió algun alza sobre los precios de la venta anterior, logrando de 13 á 16 schelines las 420, y de 16 á 20 las cajas grandes. Seria lastimoso que los arribos de fruta averiada por los hielos que algunos temen ver llegar en grande escala á los mercados ingleses, produjeran una depreciacion en este ácido.

En nuestra provincia, los negociantes, especialmente los que trabajan con corto capital y en pequeña escala, se apresuran estos dias á comprar la naranja de los huertos que han sufrido poco daño, pero que se teme no puede aguantar en los árboles, pagándola á tres y tres y medio reales arropa. Con la fruta que se ha salvado de la helada, no creemos que se hagan operaciones hasta que trascurren dos ó tres semanas.

Se agita en París el proyecto de construir una torre de hierro de 300 metros de elevacion, para conmemorar el aniversario de la revolucion francesa.

En la cúspide se colocará un inmenso faro eléctrico.

Será la torre de más elevacion que exista en el mundo.

Los proyectos presentados adolecen todos de un gran defecto: la falta de aplicacion verdaderamente útil del coloso de hierro.

## NOTICIAS LOCALES

La Junta general de propietarios elegida con arreglo á lo que dispone el artículo 16 de las Ordenanzas para el régimen y gobierno de las aguas de la acequia de Vernisa, ha formulado en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 27 de dichas Ordenanzas, un reparto de 5.000 pesetas para atender al reparo de los desperfectos causados en la referida acequia por los últimos temporales. El reparto, según bando que se publicó hace unos días, se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Se nos dice que la junta ha obrado con suma actividad en este asunto por ser de verdadero interés no solo para los agricultores sino para esta población, que se vería privada del agua de la cisterna en el próximo verano, de no practicarse enseguida las mencionadas obras.

Aplaudimos el celo de la Junta.

Con el objeto de que el vecindario de Gandía no carezca del agua de la cisterna en el próximo verano, y para el caso de que esta no pudiera llenarse con aguas del Río Aleoy, la Junta de Vernisa ha acordado que se utilicen para aquel objeto las de dicha acequia. Hay quien asegura que no son saludables, y para evitar recelos en el público, nos consta que la autoridad se halla dispuesta á hacerlas analizar antes de que se abra la cisterna, si, como hemos dicho, no pudiera esta llenarse con aguas del Río Aleoy por retrasarse demasiado las obras. No hay, pues, por qué alarmarse.

Galantemente invitadas por la Sociedad lírico dramática de Denia titulada «La Alianza» para asistir á la función dada anteayer en dicha ciudad á beneficio de los pueblos perjudicados por los terremotos, hemos tenido el disgusto de no poder concurrir porque la celebración de las fiestas en Gandía nos imponía sagrados deberes que cumplir.

Según el programa, se puso en escena la zarzuela titulada «Los diamantes de la corona» en la que tomaron parte las señoritas Morante (Doña I. y Doña J. Ferrer, Cardona, Morand, y los Señores Catalá, Lattur, Morante, Cervera, Ramos etc.

La función, atendidos los preparativos que se han hecho, debió estar brillante, y confiamos poderla reseñar detalladamente en el próximo número.

Teniendo en cuenta que los alumnos de la escuela pública del Grao, no adelantaban poco ni mucho bajo la dirección del maestro que estaba á su frente, ha sido encargada la misma al Sr. Vicario de dicho caserío D. Vicente Giner.

En pró de ilustración general, base de todo progreso moral y material suplicamos á los vecinos del Grao no abandonen á sus hijos y les obliguen á concurrir á la escuela, pues sabemos que el Director Sr. Giner cumplirá su cometido, cual de él puede esperarse.

No esperábamos menos del Sr. Presidente de la comisión de caminos vecinales.

Bien por nuestra amistosa insinuación, ora porque es proverbial en el mismo cumplir con exactitud y presteza cuanto del mismo dependa, lo cierto es que la recomposición de nuestros caminos por prestación personal, vá á ser pronto un hecho dada la energía con que se ha tomado en los primeros momentos.

Lo celebramos, como igualmente el que la prestación sea prestada ó pagada por aquellos que

según el sano criterio deben coadyuvar á esta carga municipal pues creemos así se acordó.

Hemos recibido con satisfacción la visita de *La Revista vinícola y de agricultura* periódico decenal que se publica en Zaragoza, y establecemos muy gustosos el cambio.

No dudamos en recomendar á nuestros lectores tan importante publicación cuyo sumario de su último número es el siguiente:

*Sección agrícola é industrial.*—La ruina de Castilla por los tratados de comercio con Alemania, Inglaterra y Estados-Unidos: 3.º Estados-Unidos.—Alambique de J. Salleron para determinar la fuerza alcohólica de los vinos, (pequeño modelo).—*Revista vinícola y sección comercial.*—Correspondencias.—Revista de la decena.—Miscelánea.—Correspondencia administrativa.—Anuncios.

Una comisión del Círculo Gandiense, animada únicamente del deseo de que el mismo pudiera ser instalado en local espacioso y con la decencia que reclama la importancia de esta ciudad, teniendo en cuenta que solo podría llenar su cometido obteniendo en arriendo la casa de doña Ana Sanchis, se atrevió á proponer á dicha señora se sirviese alquilarla para dicho objeto.

No ha sido posible se realizara el deseo de la comisión, y por nuestra parte lo sentimos, pues capacitados del asunto vemos la imposibilidad de que se lleve el deseo de muchos, pues hay que convencerse de que con el edificio que como propio tiene el Casino es imposible, sin el gasto de cuantiosas sumas, que no es factible se reúnan por ahora, lograr el confort y la decencia en salones y mueblaje que se podría obtener si se contara con la casa deseada, y el capital que como propio cuenta el círculo por el valor de la suya.

Si creyésemos que la señora doña Ana Sanchis, se dignara oír nuestra súplica, nos permitiríamos rogarle accediera á los deseos de las respetables personas que le hicieron la proposición, y en tal caso podría estar segura contribuiría al buen nombre de su ciudad natal, afirmación que hacemos porque tendría ocasión de convencerse de que gracias á su condescendencia Gandía podría contar con un círculo cual corresponde á esta población, lo que vemos difícil suceda de otro modo, y sino el tiempo nos convencerá á todos.

Por fin, gracias á Dios; como muy bien ha dicho el orador sagrado podemos honrar la memoria del gran Borja tras una interrumpida serie de acontecimientos de los que, mediante la divina misericordia, hemos salido mejor librados de lo que se auguraba.

Cívicamente hablando poco hace, y poco puede hacer Gandía, dadas las circunstancias por las que, es bastante precario el estado de sus fondos, pero sea esto solo un paréntesis que, momentáneamente interrumpa la tradicional magnificencia con que la ciudad de los Borjas, acostumbra á festejar al mas grande de sus hijos.

Las fiestas actuales revisten solo carácter religioso y parándose un poco á meditar, así debe suceder, pues considerando las causas que han motivado sus continuadas interrupciones, el ánimo inconscientemente se vé arrastrado á la meditacion, y de ella solo resultan desgracias ocurridas y hechos lamentables, y verdad es que el bálsamo que ha de cicatrizar heridas que aun manan sangre, en la religion y solo en la religion se encuentra, y mas cuando esta es tan consoladora como la que tenemos la dicha de profesar.

Pero dejemos estas consideraciones filosóficas, no sea que alguno seria, (por supuesto sin razon) y ocupémonos de la festividad religiosa de ayer.

Dedicada estaba á recordar, una vez más, el amor que los hijos de Gandía tienen á su santo compatriota.

Se sirvió oficiarse el I. Dr. D. Luis Badal, canónigo de nuestra metropolitana y ocupó la cátedra del Espíritu Santo el P. José Gomar.

El solo nombre del notable orador que, como otros muchos tanto honra á esta bella ciudad que le vió nacer, atrajo escogida y numerosa concurrencia deseosa de oír la elocuente voz de su compatriota que hace tiempo no sonaba en nuestros oídos.

*Nihil sine mi potestis facere*, dijo Jesucristo, y esto ha servido de tema al P. Gomar, para en brillantísimo exordio probarnos con argumentos y lógica irrecusable que nada sin Dios se puede hacer.

Después nos ha presentado á nuestro Santo como modelo de príncipes y modelo de bienhechores de la humanidad en todos los estados en que á la Providencia le plugo colocarse.

Terminó recomendándonos acudamos siempre á Dios, y no temamos invocar la intercesión del que amándonos tanto en la tierra, como testimonios tenemos á cada paso de ello, nos amará más en el cielo, pues allí la caridad es perfecta.

Felicitemos al P. Gomar por su notabilísimo discurso, y sentimos no tener la dicha de oírle más á menudo.

La capilla de esta Colegial y la «Sociedad de Concierdos» interpretaron felizmente la bellísima partitura del Maestro Andreví.

Conforme al programa acordado, solemne procesion recorrió la carrera señalada.

Hoy debe celebrarse la fiesta en accion de gracias á nuestra excelsa patrona Madre de Desamparados.

La cátedra santa la ocupara el Ilustrísimo señor Badal cuya profunda ciencia y reconocidos dotes son de todos conocidos.

Otra procesion que recorrerá la misma carrera que la de ayer dará término á las fiestas del tristemente célebre 1884, que ahora hemos podido realizar.

El domingo último asistimos con gratísima satisfacción á la representación del precioso drama del Sr. Tamayo intitulado «Un drama nuevo» En ella tuvo ancho campo el Sr. Troyano donde lucir sus envidiables dotes artísticas, así como la Sta. Mari, rivalizando ambos en el desempeño de sus respectivos papeles.

El jueves se verificó el beneficio de aquella señorita que para ello eligió la comedia «Lo positivo» y el juguete cómico titulado «Las diabluras de Perico.» Por la interpretación que logró dar á los papeles que en cada una de ellas se le encomendaron pudimos convencernos que dicha señorita reúne condiciones para cultivar con verdadero arte y maestría incomprendible, dada su corta edad, tanto el género dramático como el cómico, y por ello no es extraño que el público la premiara con gran cosecha de aplausos y bouquets, y con varios regalos entre los que recordamos un precioso pañuelo de Manila, una sortija, un buen regalo del Círculo Gandiense, etc.

Lástima grande que, sin duda por no haber dado oportunamente la publicidad que requería esta función, fuese tan escasa la concurrencia.

Verdad es que el público se halla muy retraído en la presente temporada.

Ha sido nombrado en propiedad Maestro Director de la Banda municipal de Cullera, nuestro querido amigo D. Francisco Gonzalez, hijo del Director de nuestra banda D. Rafael.

Sea enhorabuena.

IMP. DE LA VIUDA DE J. ORTS.

## RECUERDO

A MI QUERIDO AMIGO  
DON FRANCISCO SORIANO.

—A dó se dirige?  
Dó vá la zagala?  
la perla del valle,  
la flor más preciada  
que creó natura,  
pintando á su gracia,  
á más de hermosura  
la más pura alma?  
Responda la niña,  
responda sin tasa.  
—Gallardo mancebo;  
la flor engalana  
la verde pradera,  
sonriese el aura  
y dulces aromas  
los lirios exhalan;  
no hay nadie que pueda  
sostener al alma,  
y privar que aspire  
la dulce fragancia  
con que siempre brinda

Por ello dirijo  
mis pasos con ánsia,  
y busco las flores  
que son mi esperanza;  
con ellas fabrico,  
hoy toda mi gala...

Ya está la pregunta  
por más contestada.  
—Híerete mi dardo?  
—Si es miel  
—Cosa clara!  
apenas pregunto  
responde enfadada.  
Poqué, pues, rebuye  
fijar su mirada?  
Acaso el mancebo  
cayóle en desgracia  
ó acaso desea  
otra flor, mi Blanca?  
—La flor que yo busco  
existe en mi alma,  
se mece en el aire,  
te vé do quier vaya,  
pues es tan etérea,  
an pura, tan santa,  
que solo al idiota  
no es dado adorarla

me busca la parla,  
voy á referirle  
mi historia no larga...

La estensa pradera  
el sol alumbraba,  
y nitidas perlas  
por do quier brillaban,  
debido al rocío  
de fresca mañana  
Henchida de gozo  
saltaba mi alma,  
como mariposa  
que alegría causa  
por las contorsiones  
con que al cielo se alza.  
También como ahora  
un jóven me aguarda,  
y al punto que vile  
cruzar su mirada  
encendió en mi pecho  
de amor una llama;  
juróme tan cierto  
su amor, con tal gracia,  
que al punto rendida  
caíme en sus garras,  
¡Mas dura tan poco

que pronto el olvido  
vino á reemplazarla...!

Corria gozosa  
todas las mañanas  
en busca del mozo  
que amor me juraba,  
peró ya no pude  
verle por desgracia,  
¡pues desgracia y grande  
es ser olvidada  
por el que se adora  
con fé y con constancia!  
Y ya tantas veces  
segui en mi desgracia,  
do encontrar creia  
con toda mi ánsia  
al jóven apuesto  
que amor me juraba,  
que por cada paso  
que al sendero daba,  
veia caerse  
á trozos mi alma....  
Pasaron los meses,  
los años, é incauta,  
siempre que podia  
aquí me acercaba,  
creyendo encontrar

que habia dejado  
al ser olvidada.

Nunca pude verle:  
siempre solitaria  
apuesta pradera  
encontré; La Parca  
hubiérame sido  
al pecho más grata,  
que aquel desengaño  
del jóven que amaba.  
Mas tarde, ya supe  
que de otra gozara;  
que olvido tan solo  
meació su Blanca;  
que solo desdenes  
obtiene su amada;  
y por eso ahora  
si alguna palabra  
dirigenme, al punto  
mi lengua resbala  
y solo refiero  
mi historia ya larga.

Soy un desengaño  
que en el mundo marcha  
buscando consuelo;  
contando desgracias,  
y que solo espera

en esta morada,  
su obra de penas  
mirar terminada.

—Siento niña bella  
la herida curada  
haber hoy abierto.  
La senda es bien ancha;  
la hermosa pradera  
ostenta aun sus galas;  
dispensa si acaso  
en algo faltara,  
pues tu en este dia  
me robas la calma.  
—No crea el mancebo  
que estoy despechada,  
mi amistad le ofrezco  
sincera, leal, franca  
que amor ya no puedo  
ofrecer, ni en chanza;  
y deje el sendero  
que cruce en mis ánsias  
puesto que *Un recuerdo*  
me roe hoy el alma.

JUAN L. PARRÉS.

Gandía 29 Enero 1885.

# SECCION DE ANUNCIOS.

EN LA  
**CARPINTERIA DE SALVADOR CODONER**  
 CALLE DEL MAR  
**GANDIA.**

Hay para vender una máquina de vapor sistema Alexandre.

**FOTOGRAFO**

**ÚLTIMA SEMANA.**

El que actualmente se halla en esta ciudad para algunos días, tiene el honor de ofrecer al público en muy buenas ventajas de perfeccion y baratura todos cuantos trabajos pertenezcan al arte fotográfico.

PRECIOS.

3 retratos tarjeta charolados. . . . . 14 rs.  
 " " " " americana 20 "

Todos los demás tamaños del natural vista ó reproducción, los precios serán sumamente reducidos garantizando el parecido.

Se retrata en la calle de la Lamera en la casa de D. José Aranda, de 8 de la mañana á 5 de la tarde.

Se venden vistas del cordón de Beniopa,

SOMBRERERIA DE

**SALVADOR BLASCO**

Calle de la Draperia, 4.—GANDIA

Acaba de recibirse un magnífico surtido de sombreros y gorras, procedentes del país y extranjero, desde los más ínfimos hasta los más elevados precios.

Hay para vender 500 naranjos mandarines 600 ordinarios y 50 limoneros todos de pie ágrío y de tres palmos arriba.

Diríjanse á José Ramon Mañes.

Villanueva del Trapig 34.

**MATERIALES DE ALBAÑILERIA.**

**16, Plaza de Loreto, 16.**

Ofrece al público toda clase de objetos para albañilería á precios sumamente baratos.  
 Gran surtido de muestras de azulejos, y tierras del País y el extranjero.

**Cólera.**

ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas.

Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos.

Pídase mi folleto que se dá gratis.

Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de San Vicente, núm. 161.

En Gandia: D. Arcadio Chelvi y D. Vicente Espinós.

**BREA**

RECOMENDADO POR LA MEDICINA. PARA LAS AFECCIONES DEL PECHO.

**OJO FUMADORES OJO!**

NO MAS TOSER.

**ROMERO**

SUAVIZA Y AROMATIZA EL TABACO.

Gran fábrica de libritos de papel para cigarrillos única en su clase en España y Extranjero.

**PROPIEDAD L. E.**

**FRANCES**

Esta fábrica es la única que elabora sus clases de papel BREA y ROMERO, con las sustancias de ambas cosas respectivamente las cuales suavizan y aromatizan el tabaco, siendo además un remedio eficaz para los que sufren afecciones del pecho, por lo que se halla recomendado por la Medicina.

DEPÓSITO GENERAL EN LA PROVINCIA

Tosal 14.—GANDIA—Tosal 14. TIENDA DE ROPAS.

**BUENA OCASION**

Se venden solares de 2.500 palmos valencianos superficiales cada uno, ó sean de 25 palmos de fachada y 100 de fondo en el ensanche de esta Ciudad Calle de Moran.

Estas ventas se otorgarán á censo reservativo pagando la modica pension anual de 120 rs. vellon.

Para más detalles dirigirse al dueño de ellos D. José Rausell y Ribas.

Vale 4 reales.

**PAMPARAS QUINQUES**

Petróleo tubos y mechas.

**HOJALATERIA**

**JOSE GRAS PEREZ**

51, Calle Mayor 51.—GANDIA.

<b>GRAN SURTIDO DE LICORES EN EL CIRCULO GANDIENSE ANTONIO PALLARÉS</b> 46, Calle Mayor 46.—GANDIA. LICORES EXTA-FINOS.	Marrasquino botella de 1/4 litro. 10 rs. Curageo " " " " 40 " Anisete Burdeos. " " " " 10 " Chartres botella de 1 litro 12 " Pipermin " " " " 20 " Chartres " " " " 20 "	<b>RON SUPERIOR.</b> Ron de la fama, botella de 3/4 litro 8 rs. Ron Martinica azul " " " " 12 " Ron Jamaica flor " " " " 20 "	<b>COÑAC SUPERIOR.</b> Coñac de la fama, botella de 3/4 " rs. Id. Albert " " " " 16 " Id. Dubois X " " " " 20 " Id. Dubois XXXX " " " " 30 " Id. Dubois V. O. S. " " " " 40 "	<b>ABSENTA.</b> Absenta Fernod, botella de 1 litro 20 rs.	<b>VINOS.</b> Macon, botella de 3/4 litro 6 rs. Valdepeña " " " " 6 " Jerez seco " " " " 10 " Manzanilla " " " " 10 " Málaga seco " " " " 10 " Pedro Gimenez " " " " 10 "	<b>AGUARDIENTES</b> Anis del Mono, botella de 1 litro 14 rs. " de España " " " " 12 " " " " " 3/4 " " 10 " " " " " 1/2 " " 5 " " Enrique Lamolla 1 " " 12 " " Ojen " " " " 12 " " Gorrion " " " " 12 " " Morel " " 3/4 " " 10 " Aguardiente de Donteich " " 10 " Gabia Luiza, botella de 3/4 litro 10 "	<b>CHAMPAGNE.</b> Champagne Comte Bochebrune, 1/2 litros 12 rs.
---	---	--	--	--	---	---	--

**AVISO AL PÚBLICO.**

Don Eugenio Faraco, Cirujano-dentista, en virtud del éxito alcanzado en esta ciudad durante los cuatro meses que ha estado prestando sus servicios, y correspondiendo á los múltiples favores que el público le dispensa, ha resuelto montar un establecimiento, á la altura de los mas acreditados de las capitales, en

**GANDIA—17, Plaza Mayor, 17,**

en el cual encontrará el público todo cuanto pertenece al arte de dentista.

Cura las enfermedades de la boca por rebeldes que sean y coloca desde un diente hasta toda la dentadura con arreglo á los últimos adelantos. Estos dientes son tan perfectos, que se puede comer con una dentadura confeccionada por dicho señor, con la misma facilidad que con las naturales.

El Sr. Faraco ofrece al público sus servicios pagando sus operaciones á plazos, las personas que así lo deseen.

Dicho señor, estrahe las muelas, dientes ó raigones con instrumentos de última invencion, y que mas aceptacion han alcanzado en España y el extranjero.

Limpia la dentadura dejándola blanca como la nieve, la fortalece y hace desaparecer sus enfermedades.

Se expende elixir, polvos y cepillos para la conservacion de la dentadura.

El Sr. Faraco posee un unguento para la curacion de dolores y heridas crónicas y rebeldes, y además varias yerbas medicinales y aromáticas, que sirven para corregir varios padecimientos.

El Sr. Faraco prestará sus servicios á domicilio á las personas que así lo manifesten.

Se extraen muelas, dientes ó raigones, desde 4 reales en adelante y se limpia la dentadura desde 10 reales en adelante.

Se recomienda á los padres de familia, que cuando sus hijos tengan la edad de 7 años que es cuando muda la dentadura, hagan reconocer la boca pues á esta edad es fácil evitar sus enfermedades.